
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC

Ata da 31ª Reunião da Câmara Setorial Permanente
do Fundo de Conservação Ambiental

Ao primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e nove, às dez horas, na 
sala de reuniões do CONSEMAC, no Centro Administrativo São Sebastião, realizou-se 
a 31ª Reunião da Câmara Setorial Permanente do Fundo de Conservação Ambiental-
CSPFCA, cujas instituições foram representadas por:  Mauro Pimentel,  Coordenador 
substituto da Câmara e representante Suplente da ABES Rio - Associação Brasileira de 
Engenharia  Sanitária  e  Ambiental  -  seção  Rio  de  Janeiro;  Filomena  Corrado, 
representante Titular da SMAC - Secretaria Municipal de Meio Ambiente e relatora da 
reunião; Morvan Nobre, representante titular da SMO – Secretaria Municipal de Obras 
e Conservação, Denise B. Alves, representante suplente da APEFERJ – Associação 
Profissional dos Engenheiros Florestais do Estado do Rio de Janeiro; Adacto B. Ottoni, 
representante titular do CREA-RJ – Conselho Regional de Engenharia e Arquitetura, 
Carlos André Osório Carneiro, representante titular da ONG Bicuda Ecológica, Elisa 
Sesana  Gomes,  representante  da  OAB/RJ,  Mauro  Lima,  representante  titular  da 
COMLURB - Companhia Municipal de Limpeza Urbana e, na qualidade de convidado, 
Nassim Boukai, Assessor do CONSEMAC. 

A reunião iniciou-se com a sugestão de pauta da representante da OAB, Elisa Sesana 
para  que  o  grupo  procure  conhecer  a  legislação  sobre  o  Fundo  de  Conservação 
Ambiental, tanto no que se refere à obrigação de aplicação de verbas no Fundo, como 
da  aplicação  das  verbas  do  Fundo,  a  fim  de,  se  necessário,  propor  alterações 
legislativas para torná-lo mais eficiente. Foi proposto também que fosse realizado um 
estudo comparado sobre  o  que existe  na  legislação federal,  estadual  e  em outros 
municípios sobre Fundos Ambientais.  O Coordenador em exercício Mauro Pimentel 
sugeriu  que a  Câmara procurasse a  Comissão de Meio  Ambiente  da  Câmara dos 
Vereadores.  Nassim  prestou  esclarecimentos  aos  membros  da  Câmara  sobre  o 
funcionamento da mesma, alertando sobre em quais assuntos a Câmara Setorial pode 
intervir.
Carlos Osório comenta que há uma falha no CONSEMAC, uma vez que não se pode 
fazer  resoluções  e  normas.  Nassim  continuou  esclarecendo  que  a  Câmara  pode 
anexar junto ao parecer uma proposta de deliberação.
Elisa Sesana sugere a criação de dois grupos de trabalho dentro da Câmara Setorial: 
um grupo para fazer o levantamento da legislação existente sobre os recursos que são 
destinados ao Fundo, e outro grupo para acompanhar a aplicação destes recursos.
Nassim  sugeriu  que  o  acompanhamento  e  a  análise  dos  projetos  aprovados  na 
Câmara Gestora do Fundo fosse feito à medida que eles fossem apresentados.
Foi comentado também que será necessário que a cópia das atas das reuniões da 
Comissão Gestora do Fundo seja encaminhada para a Câmara Setorial Permanente do 
FCA – CONSEMAC em tempo hábil para realizar a análise para a próxima reunião.
Carlos Osório solicitou que as cópias das atas das reuniões da Comissão Gestora do 
FCA sempre fossem encaminhadas ao Coordenador da Câmara Setorial, ao mesmo 
tempo que fossem encaminhadas à publicação no Diário Oficial.
A representante da SMAC, Filomena Corrado ficou responsável em fazer tal solicitação 
junto ao suporte administrativo do Fundo de Conservação Ambiental.



Adacto  Ottoni,  representante  do  CREA leu  e  comentou  alguns  trechos  do  parecer 
elaborado  pelo  representante  titular  da  APEFERJ,  Beto  Mesquita.  Logo  após  o 
surgimento de algumas dúvidas também compartilhadas por outros membros, solicitou 
que um representante da Comissão Gestora do FCA fosse convidado a fazer uma 
apresentação aos membros da Câmara Setorial sobre o andamento dos projetos que 
são apresentados e aprovados. Ele sugeriu também que a Câmara Setorial faça um 
monitoramento dos projetos que são aprovados na Câmara Gestora de modo que eles 
sejam avaliados antes do início das obras. Foi sugerido também que fosse enviada 
uma cópia dos projetos para análise, sugestões e questionamentos após a aprovação 
da Câmara Gestora e antes da liberação dos recursos pelo Prefeito. Foi concluído que 
o volume das cópias destes projetos deverá  ser  grande e,  por  isso,  considerou-se 
solicitar apenas um resumo dos mesmos. Nassim ressalta que esta Câmara Setorial 
tem  apenas  a  atribuição  de  analisar  se  os  projetos  se  enquadram  nas  diretrizes 
prioritárias  ou  emergenciais  estabelecidas  pelo  CONSEMAC,  e  se  atendem  às 
exigências necessárias para financiamento pelo FCA, não devendo entrar no mérito da 
qualidade técnica dos projetos aprovados.
Carlos Osório sugeriu que fosse elaborada uma minuta de deliberação para criar os 
procedimentos para aprovação dos projetos custeados pelo FCA. Diante das inúmeras 
sugestões apresentadas, todos concordaram em convidar para a próxima reunião o 
representante  da  Comissão  Gestora  que  deverá  esclarecer  o  funcionamento,  os 
procedimentos e critérios realizados para a aprovação dos projetos a serem custeados 
pelo  Fundo.  Este  convite  será  enviado  pelo  Coordenador  da  Câmara  Setorial  ao 
presidente da Comissão Gestora por e-mail. 
.

A próxima reunião será realizada no dia 06 de outubro (terça-feira), às 10 horas na sala 
de reuniões do CONSEMAC.

A presente ata foi encerrada às 12:40 horas.

Rio de Janeiro, 01 de setembro de 2009.

Filomena Corrado
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